

玉

逐梦运动赛场 激扬时代风采

-习近平总书记的亲切关怀激励广大体育工作者 和各界群众在建设体育强国、健康中国征途上拼搏奋进

新华社记者

11月9日晚,习近平总书记在 广东广州出席第十五届全国运动会 开幕式并宣布运动会开幕。当天下 午,习近平总书记亲切接见了全国 群众体育先进单位、先进个人代表 和全国体育系统先进集体、先进个 人代表。

习近平总书记的亲切关怀,令 广大体育工作者欢欣鼓舞,也让各 界群众深切感受到以习近平同志为 核心的党中央对体育工作的高度重 视。大家表示,要继续顽强拼搏、奋 勇争先,以实际行动不断彰显新时 代的中国精神、中国力量,为建设体 育强国、健康中国再立新功。

盛会启幕 谱写灿烂辉煌 的时代篇章

夜幕下的广东奥林匹克体育中 心,流光溢彩,激情澎湃。

"党的十八大以来,每届全运会 开幕式,习近平总书记都亲自出席 并宣布运动会开幕。总书记对体育 事业的关怀和对全运会的重视,令 我们深感荣耀。"置身开幕式现场, 广东队跳水运动员陈艾森难掩

"这是我第五次参加全运会 了。在伟大时代和祖国体育事业发 展同向同行,我深刻体会到正是综 合国力的不断提升,为我们拼搏赛 场注入更大动力。"陈艾森说,"我将 继续坚守跳台,用日复一日的刻苦 训练和多年积累的丰富经验,为我 国体育事业进步作出更大贡献。"

开幕式上,丰富多彩的文化元 素接连亮相,全国各地运动员渐次

"总书记亲临开幕式现场,对全 体演职人员来说都是极大的鼓舞。" 开幕式总导演郎昆说,"我们精选粤 港澳三地人民耳熟能详的文化符号 和承载集体情感的共同记忆,深入 讲述中华文明的博大精深和我国体 育事业的蓬勃发展,就是为了展现 我们建设文化强国、体育强国的步 履铿锵。"

体育强则中国强,国运兴则体 育兴。

"在第十五届全运会开幕之际, 习近平总书记又一次来到体育工作 者中间。见到总书记,我感到很温 暖、很振奋。"全国体育系统先进个 人、中国女子曲棍球队队长欧紫霞

"国家为运动员提供了坚实的 保障和广阔的舞台,让我们能够心 无旁骛地追逐梦想、不懈奋进。"欧 紫霞表示,接下来,要带着饱满热情 走上赛场,打好每一场比赛,力争展 现出最好的竞技状态和精神风貌。

本届全运会是首次由粤港澳三 地联合举办的全国运动会。"香港承 办全运会比赛项目,体现了国家对 香港体育的信任和支持。"香港特区 代表团团长罗淑佩说。

"近年来,中国香港运动员在多 项国际大型赛事中屡创佳绩,去年 巴黎奥运会更是历史性地取得两金 两铜成绩。"罗淑佩说,"本届全运 会,我们派出史上规模最大的代表 团,共有超过600名运动员将参与 28个项目的角逐。相信十五运会的 举办,一定会为香港体育发展注入 强劲动力"

奋力拼搏 在赛场内外交 出优异答卷

全运会火炬熊熊燃烧,精彩赛 事不断上演。就在两天前,十五运 会武术套路比赛拉开帷幕,来自江 苏队的杨亚霖斩获男子长拳刀术棍 术全能金牌。

"征战体育赛场,我始终铭记习 近平总书记'人生能有几回搏'的谆 谆教诲。"杨亚霖说,"全运会金牌对 我来说是一个新起点。我要在后续 训练中脚踏实地、精进技能,以更高 水准为江苏添彩、为中国争光。"

女排,深受国人喜爱;女排精 神,代代接续传承。习近平总书记 高度赞扬女排精神,令参赛的女排 运动员深受鼓舞。

"参加十五运会,不仅是对训练 成果的检验,更为我们提供了与全 国各地运动员们交流切磋、增进友 谊的机会。"澳门女排教练张嘉俊 说,将牢记并继续发扬好女排精神,

带领队员们刻苦训练、增强团队协 作,赛出风格、赛出水平,以专业精 神赢得观众掌声和对手尊重。

赛场内,闪耀着运动员、教练员 奋进的身影;赛场外,无数工作人员 和志愿者也在默默奉献。

"欢迎来到广州,有什么可以帮 到您?"在位于十五运会主新闻中心 的媒体工作间服务台,赛会志愿者、 暨南大学国际学院大四学生谢烨紧

"习近平总书记曾对弘扬志愿 服务精神提出明确要求。对我来 说,参与十五运会服务是一段宝贵 经历,不仅能够丰富社会实践经 验、结交青春友谊,也激励我和大 家为同一个目标而奋斗。"谢烨说, 自己要继续在岗位上全情投入、竭 诚服务,并注重把志愿服务中的奉 献精神、合作精神融入日常,以更加 自信从容的心态迎接未来的学习、

"习近平总书记对全运会的重 视,令我们办赛事的劲头更足了。 十五运会和残特奥会广州赛区执委 会副主任、广州市政府副秘书长朱 小燚说,"从竞赛场馆的改造升级注 重体现人文关怀,到赛事门票定价 充分考虑惠民与公益双重属性,一 段时间以来,我们扎实做好筹备工 作,为赛会打好基础。我们还将以 精益求精的态度投入到接下来的工 作中,不断提升运动员参赛体验,优 化观众观赛体验,确保十五运会顺 利推进、圆满举行。"

接续奋进 为建设体育强 国贡献力量

新的征程,新的出发,体育强国 梦澎湃着强大动能,凝聚起亿万中 华儿女的奋进力量。

"在党的二十届四中全会闭幕 后不久,十五运会正式开幕。全会 《建议》提出'统筹推进群众体育和 竞技体育发展,加快建设体育强 国',为我们下一步工作明确了方 向。"广东省体育局局长崔剑表示, 将充分发挥十五运会带动作用,引 导更多群众投入体育运动热潮中。

也期待粤港澳三地借助赛事联通资 源,持续加强互联互通,为粤港澳大 湾区打造国际一流湾区和世界级城 市群贡献体育力量。

不到一个月前,乒乓球运动员 孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒 乓球团体锦标赛上收获女子团体金 牌。如今,她又代表河北队投入到

"一年多前,习近平总书记在接 见第33届奥运会中国体育代表团 时就叮嘱我们'为建设体育强国再 立新功',这次在广州又勉励大家 '奋力拼搏、再创佳绩'。我要牢记 总书记的殷殷嘱托,把对乒乓球的 热爱和为国争光的梦想转化为训练 场和赛场上的勤奋和汗水,在全运 会上再立新功,在世界舞台展现中 国体育健儿的爱国热情和拼搏精 神。"孙颖莎说。

如今,群众体育不断涌现新亮 点。体育,成为越来越多人认同的 生活方式。

"在习近平总书记推动下,群众 体育蓬勃开展,我也有机会站上全 运赛场。"十五运会群众比赛保龄球 项目女子团体冠军队员、盐城工学 院教师范娟娟说,"作为一名运动爱 好者,我要在日常坚持锻炼的同时, 成为一个火种,'点燃'更多身边人 对体育的热情,带动他们科学锻炼, 做一名推动全民健康的志愿者、奉 献者。'

在下届全运会举办地湖南,湖 南大学体育学院硕士研究生刘军廷 通过网络观看了本届全运会开幕 式,深感震撼:"透过屏幕,依然可以 真切感受到现场的热烈氛围、蓬勃 的青年力量。'

"习近平总书记对青年一代寄 予厚望,'文明其精神,野蛮其体魄' 的语重心长,令我感到重任在肩。" 刘军廷表示,"未来,我要在加强自 身训练的同时,积极参与相关志愿 服务与推广活动,向师生普及科学 健身方法,传递健康理念,让运动融 入生活,在建设体育强国、健康中国 征途上展现青春风采。"

(新华社北京11月9日电)

11月9日是我国第34个全国消防日。围绕"全民消 防、生命至上——安全用火用电"主题,近期多地推出一 系列形式新颖、内容扎实的消防宣传活动,通过创新宣 传载体、科技赋能等形式,各地努力构筑起一道坚实的 城乡安全"防火墙"。

场景化渗透 让消防知识触手可及

多地消防部门积极探索,将消防安全知识融入市民 日常生活的各类场景,让消防宣传更加接地气、聚人气。

在江苏苏州,消防主题文化宣传阵地深度融入城市 轨道交通。3号线的消防主题地铁专列6节车厢被消防 元素装点一新。从消防通道标识提醒到各类实用消防 标语,涵盖电动车安全、家庭火灾应对等内容。漫画生 动有趣,标语简明易记,让乘客在通勤路上轻松学到消 防知识。

设在李公堤西站的消防安全体验站则让市民从"看 到"升级为"体验到"。这里集模拟灭火、消火栓操作、地 铁逃生体验等七大实训项目于一体,市民在候车间隙就 能"零距离"接触消防设备。

江西消防联动菜鸟、美团、滴滴出行,推出两大特色 活动:快递包裹、外卖订单嵌入"三清三关"知识卡片;网 约车、出租车行程中穿插"勿放易燃易爆物品"语音提 示,实现"时时学消防、处处讲安全",进一步扩大宣传覆 盖面,提升触达效率。

江苏省消防救援总队相关负责人表示,将继续创新 各类"面对面""手把手"的宣传教育方式,提高消防宣传 的针对性和体验感,让消防安全常识融入生活、便于理 解接受、成为行动自觉。

科技化赋能 让安全防护"入脑入心"

各地各部门积极运用新平台、新技术,推动消防宣 传从传统方式向智能化、科技化转型。

盐城市消防救援支队推出"AI扫隐患"智能应用,嵌 入"江苏消防安全码"微信小程序,市民只需拍摄上传家 中关键区域照片,内置的AI视觉模型便能秒级识别电气 线路老化、杂物堆放、电动车入户等常见隐患。

"真没想到,随手一拍就找出了家里的火灾风险。" 市民王女士体验后连连称赞。短短几秒钟,系统不仅能 在照片上用红色框线精准标注隐患位置,还会同步生成 风险说明和"一步一图"式的整改指引,让普通市民轻松 掌握专业消防知识,实现"即拍即查、秒出结果、精准整

除了用火安全,安全用电也是今年消防宣传的重 点。消防日前夕,一场走进宿迁青海湖路小学的消 防宣传活动中,智能巡检机器狗、红外热成像无人机 等电力巡检设备,生动展示了科技如何为用电安全 保驾护航。"无人机在线路巡检的同时,能及时感知 异常热源,实现火灾隐患的早期预警,并实时把画面 传输给监测人员。"国网宿迁供电公司青年志愿者曹 萌萌向孩子们讲解电力"黑科技"在现代消防中发挥 的作用。

形式多样 筑牢安全"防火墙"

敲开家门耐心讲解、疏通楼院"生命通道"、安全知 识"走上舞台"……各地走进重点人群,用群众喜闻乐见 的方式,筑牢安全"防火墙"。

深圳将家庭和社区作为宣传重点,通过公益短片、 互动体验、案例警示等形式,引导公众从"被动接受" 转向"主动参与"。江西萍乡"敲门嫂"、南昌"邻里消 防帮帮团"、赣州"红马甲"等志愿服务队,通过社区宣 讲、上门走访等方式,将消防安全知识精准送达千家

江西消防宣传月启动仪式上,高校师生组成的"消 防宣传天团"成为焦点。啦啦操《安全之光·悦动青春》 将火灾逃生姿势融入舞蹈:情景剧《消防在我心》把灭 火器使用口诀搬上舞台,消防知识在欢声笑语中深入 (新华社北京11月9日电)

圣炜 子

记

最高法就交通事故责任纠纷司法解释公开征求意见

新华社北京 11 月 9 日电(记者 冯家顺)最高人民法院11月9日公 布关于审理交通事故责任纠纷案件 适用法律若干问题的解释(二)(征求 意见稿),向社会公开征求意见。该 司法解释拟就"开门杀"、电动自行车 与机动车发生交通事故造成机动车 一方人身损害等问题作出规定,征求 意见截止日期为11月15日。

征求意见稿规定,因租赁、借用 等情形机动车所有人、管理人与使 用人不是同一人时,发生交通事故 造成他人损害,属于该机动车一方 责任的,机动车所有人、管理人对损

害的发生有过错,被侵权人合并请 求机动车使用人与机动车所有人、 管理人承担侵权责任的,造成损害 的机动车使用人承担侵权人应承担 的全部责任,机动车所有人、管理人 在其过错范围内与机动车使用人共 同承担责任,但责任主体实际支付 的赔偿费用总和不应超出被侵权人 应受偿的损失数额。

征求意见稿同时规定,机动车 乘车人开车门致他人损害,被侵权 人主张乘车人责任属于机动车一方 责任,并依据民法典第一千二百一 十三条请求承保机动车交通事故责 任强制保险的保险人在责任限额范 围内予以赔偿、承保机动车第三者 责任商业保险的保险人按照保险合 同的约定予以赔偿的,人民法院应 予支持;保险人以乘车人不属于被 保险人或其允许的驾驶人为由主张 不向被侵权人承担赔偿责任的,人 民法院不予支持。

征求意见稿提出,电动自行车 与机动车发生交通事故造成机动车 一方人身损害,机动车一方有证据 证明电动自行车一方存在过错,并 主张电动自行车一方承担赔偿责任 的,人民法院对赔偿数额的确定应 当综合考虑行为人过错桯度、损害 后果、事故各方交通工具危险程度 等因素。

征求意见稿还针对非营运机动 车发生交通事故造成无偿搭乘人损 害,以挂靠形式从事道路运输经营 活动的机动车发生交通事故等作出 规定。最高法表示,欢迎社会各界 提出宝贵意见,并请在提出意见建 议时说明具体理由。书面意见可寄 往北京市东城区东交民巷27号,最 高人民法院民事审判第一庭薄彩 霞,邮编100745,电子邮箱mytlaw@163.com。

力箭一号 遥九运载火箭发射成功

11月9日11时32分,力箭一号遥九运载火箭在东风商业 航天创新试验区发射升空,将搭载的楚天二号技术试验01 星、02星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。 (新华社发)



一座不打烊的文化驿站

(上接第一版)同时,每日分组分时 段安排人员开展巡架整架、清理违 规占座工作,并组织保安进行凌晨 清座,确保座位资源高效利用,并安 排维修人员定期维护智能设备与系 统,保障各项服务稳定运行,为读者

提供优质、可靠的智慧阅读体验。

拉萨市图书馆读者服务组副组 长旦增卓嘎说:"拉萨市图书馆24 小时无人自助智慧图书馆自2024 年8月24日试运行至今累计接待读 者近2.7万人次,日接待读者近60

人次,实现借还图书2200余册,极 大提高了借阅效率,减少读者等待 时间,进一步拓展了读者借阅的便 利性,读者到馆量和图书借阅量均 呈现稳步上升之势。智慧图书馆自 开馆以来深受读者喜爱,获得了读 者广泛好评,并于今年入选了'拉萨 市最美公共文化空间'。下一步,我 们将首先完善网络设施,给智慧图

书馆安装网络专线,提高设施设备 运行效率。二是增加服务项目,如 在智慧图书馆增添自助饮水设备, 方便读者取水。三是增添附属设 施,如在智慧图书馆南侧搭建电动 车放置车棚和安装自助充电设施, 方便读者出行。四是将智慧图书馆 无人自助服务模式形成推广案例, 向各分馆和流通服务点推行。"

(上接第一版)在雄壮的国歌声中, 五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省 委书记黄坤明,香港特别行政区行 政长官李家超,澳门特别行政区行 政长官岑浩辉,国家体育总局局长 高志丹分别致辞。

20时43分,习近平宣布:中华 人民共和国第十五届运动会开幕! 全场沸腾,掌声欢呼声经久不息。

伴随第十五届全运会会歌的旋 律,全运会会旗和第十五届全运会 会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代 表参加第十五届全运会的运动员、 教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展 演拉开序幕。整个演出由"同根同 源""同心同缘""同梦同圆"3个篇 章组成,创新运用体育元素、艺术手 段和前沿科技,生动诠释了本届全 运会"激情全运会,活力大湾区"的

激动人心的场内火炬传递和主

火炬点燃仪式开始。11月2日,第 十五届全运会火炬在粤港澳三地同 步传递,最后汇入广东奥体中心。 万众瞩目下,马琳、陈若琳、黄金宝、 方文浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王 芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志 行等12位火炬手接力传递,最后由 苏炳添、张家朗、李祎共同点燃全运 会主火炬。

21时27分,第十五届全运会开 幕式在主题歌《天海一心》掀起的热 烈气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张又侠、 王小洪、谌贻琴、王东峰出席开

国际奥委会主席考文垂、国际 奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀 观摩第十五届全运会的境外来宾出 席开幕式。

第十五届全运会将于11月 21日闭幕,共有1.4万多名运动 员参加竞技比赛项目,约1.1万 名群众运动员参加群众赛事 活动。

当好居民"贴心人"

(上接第一版)从社区党员、热心商 户、出租房房东等群体中,招募80 余名"小巷管家",搭建起群众参与 基层治理的平台,践行共谋、共建、 共治、共享的治理理念。

"10年前,我就担任联户长,今 年9月又被聘为'小巷管家'。"小巷 管家巴桑旺堆告诉记者,"平时我会 尽全力帮助居民解决困难,社区还 定期组织相关培训,让大家能更专 业地服务群众。作为一名共产党 员,我会继续全力以赴,把服务做到 居民心坎上。'

从"旁观者"到"参与者",再到 "管理者","小巷管家"模式极大激

架起社区"连心桥"

发了居民的主人翁意识,塑造了"我 的家园我建设、我管理"的社区新风 尚,实现了基层治理从"神经末梢" 到"微循环"的全面激活,让治理更 精细化、服务更精准化。据了解,自 队伍成立以来,社区通过"小巷管 家"协调处理各类民生事项48件,

服务满意率高达98%。

"下一步,我们将持续优化'小 巷管家'服务机制,定期开展入户走 访、应急处理等专项培训,不断提升 队伍服务能力。通过精准化服务让 辖区居民幸福感在家门口升级,获 得感在细节处满格。"纳金路北社区 工作人员白玛玉珍说。